



读者点题

近日,有瑞金市民通过“问政赣州”平台咨询,其户口簿婚姻状况一栏登记为“再婚”,出于保护个人隐私、避免在办理某些事务时产生尴尬的考虑,能否申请更改为统一的“已婚”状态。

户口簿上“再婚”能更改为“已婚”吗?

□记者刘元元

针对这一诉求,瑞金市公安局的工作人员给出了明确回复。依据《婚姻登记工作规范》第二十九条第三款规定:“户口簿上的婚姻状况应当与当事人声明一致。不一致的,当事人应当向登记机关提供能够证明其声明真实性的法院生效司法文书、配偶居民死亡医学证明(推断)书等材料;不一致且无法提供相关材料的,当事人应当先到有关部门更正。”

该工作人员进一步解释,虽然目前尚无明确的法律条文直接规定“再婚”不可登记为“已婚”,但根据实事求是的原则,若当事人确系再

婚,其户籍信息应当如实登记为“再婚”。此外,工作人员还强调,在婚姻关系中,登记的另一方有权知晓配偶的真实婚史,这既是对对方的尊重,也体现了婚姻关系的公平与坦诚。

记者了解到,对于此类问题,全国各地的处理方式和政策存在差异,并未完全统一:湖南醴陵倾向于严格执行“如实登记”的原则,要求根据实际情况填写“初婚、再婚、复婚、再婚、复婚”等多种状态,为户籍管理提供了基础依据。然而,在具体执行层面,各地会根据实际情况和管理需求进行细化或调整,从而导致了政策差异的出现。

是,对于处于婚姻存续状态的当事人(无论是初婚、再婚还是复婚),在户口簿上均统一登记为“已婚”,不再进行细分。

据悉,公安机关人口信息管理系统中的“婚姻状况”登记选项,通常是依据2003年发布的国家标准《户政管理信息》第2部分:常住人口登记信息数据项来设置的。该标准字典中包含了“未婚、已婚、初婚、再婚、复婚、丧偶、离婚”等多种状态,为户籍管理提供了基础依据。然而,在具体执行层面,各地会根据实际情况和管理需求进行细化或调整,从而导致了政策差异的出现。

点亮特殊儿童成长道路 安远打造“医康教融合”平台

本报讯(唐世浪 袁春兰 杜慧)近日,安远县第一妇幼保健院儿童康复中心(安远县第六托育服务中心)正式投入运营。作为全县规模最大的公建公营儿童托育康复医康教融合机构,中心总投资约1600万元,总建筑面积3195.9平方米,为特殊儿童提供更全面、高效和精准的康复服务与教育支持,助力他们健康成长、融入社会。

笔者走进该中心,看到大厅明亮宽敞,彩色的墙面绘有水果图案,走廊两侧安装了高低不同的双层扶手,每一处细节尽显对儿童行动安全的细致考量。“军军好棒!再来一次,试着伸手……”在感觉统合训练室里,4岁的军军(化名)正在康复师的耐心引导下,借助一套视知觉上下肢协同训练系统进行康复训练。康复师朱金荣轻声介绍:“别小看这个系统,对孤独症孩子来说,它不仅是一种训练工具,更是一扇通向沟通世界的窗口。”

该中心科学设置了多个功能区域,包括评估室、作业治疗室、运动治疗室、音乐治疗室、言语治疗室、个训室、集体训练室、感觉统合训练室、3D沉浸式智慧康复室及心理咨询室等,可满足不同群体的康复需求。在硬件方面,引进了一系列领先设备,如语言评估系统、孤独症评估与康复系统、3D沉浸式智慧康复系统、互动球多维运动系统、智能磨砂板、神经肌肉电刺激仪、中低频治疗仪和悬吊训练系统等,为科学评估与高效康复提供了可靠保障。“我们秉承‘关爱儿童,助力成长’的宗旨,创新推出‘医康教融

合’模式,构建起覆盖儿童成长核心需求的综合服务体系,提供语言康复、运动康复、感统训练、认知康复、心理康复以及家庭康复指导等全方位康复项目。”安远县第一妇幼保健院党支部书记廖平有说。

此外,该中心还组建了一支多学科专业人员的团队,涵盖儿科医生、心理咨询师、康复治疗师、特教老师等,能为每位儿童量身定制个性化、可动态调整的干预方案,实现“医疗+康复+教育”三位一体的科学介入,切实保障康复成效。针对特殊儿童家庭常面临的“工作与育儿难兼顾”问题,该中心特别推出托育服务,依托儿科医师、康复师、特教老师和专业保育员等多方力量,打造集医疗、康复与教育于一体的托育体系,把握康复黄金期,实现特殊儿童能力的提升。“我的孩子现在两岁多了,在这里接受康复治疗,开学就可以进入这里的托育班,我也能重新回到工作岗位。”一位家长欣慰地分享,这一创新模式不仅缓解了家庭的照护压力,也为特殊儿童成长提供了更加包容、宽松的环境。

从精准的康复干预到贴心的托育服务,从多元的专业团队到先进的设施环境,安远县第一妇幼保健院儿童康复中心(安远县第六托育服务中心)真正实现了“医康教”的深度融合与无缝衔接。在这里,每个孩子都能被看见、被尊重、被支持,每一步成长都伴随着科学的指引和温暖陪伴。该中心正以实际行动书写医疗康复与教育协同发展的新篇章,托起特殊儿童更加明亮的未来。

宁都以赛为媒激发消费活力

本报讯(钟院兰 李嘉鑫)乡村篮球场的呐喊声与连绵稻浪同频共振,体育馆的璀璨灯光照亮球员们奋力拼搏的身影……连日来,体育赛事的热潮在宁都城乡持续涌动。一场场扣人心弦的赛事,不仅点燃了全民健身的热情,更成为宁都撬动消费增长、促进经济发展的新引擎。

近日傍晚,一场别开生面的“村BA”球王争霸赛在青山环抱的钓峰乡火热开赛。尽管场地设施条件有限,但丝毫不影响比赛的精彩程度和现场的火热氛围。球员们在球场上尽情奔跑、跳跃、传球,每一次精妙配合和激烈对抗都引来阵阵喝彩;观众围坐场边,为每一个精彩进球爆发出雷鸣般的掌声与欢呼,乡村的夜晚因体育而沸腾。

“村BA”的成功举办,为这座静谧的小山村铺就了一条农文旅融合的创新之路。“自从办了‘村BA’,我们店的生意越来越红火,周末更是天天爆满!”赛事期间,村民黄永亮经营的农家乐座无虚席,他和家人忙得不可开交,脸上却洋溢着幸福的笑容。像他一样,周边多家餐饮、民宿和特产商店的营业额都实现了大幅增长。

近年来,宁都县立足本地特色,在多个乡镇积极开展“村BA”篮球赛事,以体育为抓手,推动文化、旅游、农业深度融合,有效将赛事“流量”转化为

消费“增量”。许多观众在观赛之余,走进当地村落,体验浓郁的客家文化,品尝地道的宁都肉丸、三杯鸡等特色美食,购买茶油、白莲、脐橙等农产品,有效带动了农民增收,为乡村全面振兴注入强劲动能。

与此同时,在宁都县体育中心,“农投·智慧城杯”篮球赛也正进行得如火如荼。这项赛事汇聚了来自全县各乡镇、单位、企业的数十支代表队,吸引了大量市民前往观战。赛场上,球员们激烈比拼,观众喝彩声此起彼伏;赛场外同样人头攒动,热闹非凡。体育馆周边的餐饮店、便利店迎来销售高峰,门口临时设立的小吃摊排起长队。

体育赛事的接连举办,不仅丰富了群众的文体生活,更催生了活跃的“赛事经济”。宁都通过持续举办高规格、高水平的赛事活动,吸引了全国各地的运动员、裁判员、游客前来参赛观赛,有效带动了文旅、餐饮、住宿、交通、零售和体育装备等多个产业协同发展。

截至目前,宁都县人均体育场地面积3.12平方米,全县健身场地总面积218.66万平方米,宁都县正以赛事为支点,将体育深度融入城乡发展脉络,持续完善“赛事引流—文化增值—商业变现”的发展模式,积极拓展“体育+文旅”“体育+商贸”“体育+农业”等新业态,实现体育事业与县域经济更高层次的协同发展。

兴国多方联动破解灰鹅销售难题

本报讯(古英福)近日,位于兴国县隆坪乡龙下村的兴国县浩昇养殖专业合作社反映,3000只兴国灰鹅面临滞销问题,若不及时处理将造成重大损失。接到求助后,兴国县立即启动农产品滞销应急帮扶机制,多部门合力拓宽销路,破解兴国灰鹅销售难题。

在该合作社养殖基地,兴国邮政分公司的渠道平台部工作人员和兴国县应急管理局派驻龙下村第一书记张健,向合作社负责人余传生了解当前合作社兴国灰鹅的销售进展情况,就拓展销售渠道进行交流。“除可以提供资金支持外,我们还将通过线上线下进行销售推广。线上依托邮政线上销售平台如邮乐小店、邮乐优鲜、邮乐直播等进行销售推广,线下组织网点员工、邮乐购站主向客户宣传,提升灰鹅知晓度。”兴

国县邮政分公司渠道平台部经理林丽云告诉笔者。

余传生介绍,兴国县浩昇养殖专业合作社有10余户养殖户,兴国灰鹅按照标准化养殖,平均体重达4公斤,是出栏的最佳时机。“往年这个时候订单早就排满了,今年受市场波动和价格等因素影响,订单突然断崖式下降,3000只鹅滞销,每天产生3000多元的饲养费用。”余传生说。

得知情况后,兴国县隆坪乡、县农业农村局、县供销社、县委组织部、兴国邮政等部门单位主动上门,了解合作社兴国灰鹅的品质、数量,组织政府食堂和干部职工购买,同时联系大型生鲜超市、邮政电商、外地商会进行销售。

经过几天的集中帮扶,首批3000只滞销兴国灰鹅已售出了80%,为合作社挽回经济损失约16万元。

综合信息

●本栏目信息不是发生经济关系之法律依据,请需方认真审核后签订正式合同,产生后果责任自负。

●热线:19196788723、8128290
●地址:章贡区八一四大道60号赣州市融媒体中心(东区)6楼

本报声明:本单位从未授权任何第三方机构或个人代理广告业务,广大客户切勿上当受骗。如有冒用我单位名义承揽业务的行为,我单位将依法追究其法律责任。

遗失声明

▲赣州市天宇装饰工程有限公司(统一社会信用代码:9136070275996610XK)公章遗失,声明作废。



近日,瑞金市托育综合服务中心热闹非凡,家长和孩子们走进园区参观教学环境、体验特色课程、了解托育服务模式。该中心由瑞金市政府投资建设,瑞金市妇幼保健院运营管理,是瑞金市首家公建公营普惠托育示范机构。图为老师与小朋友及其家长在教室内积极互动。 胡丽微 谢椿 摄

上犹智慧社区托起居民幸福生活

本报讯(特约记者刘林美 通讯员邓爱民)日前,在上犹县城东社区陡水电厂生活小区看到,外墙悬挂的高空抛物监控设备格外显眼。“以前散步总怕楼上掉东西,现在有了这‘天眼’,心里踏实多了!”居民王小英的话,道出了该小区智慧化改造的实效。除高空抛物监控设备外,火警报警摄像头、人脸识别门禁在陡水电厂生活小区相继落地。

针对老旧小区油烟污染墙面难题,该小区业委会、城东社区与相关部门联手,推出“油污收集系统”——在居民油烟机下加装收集板,将油污导流至排污管。这一“低成本高效”的智慧方案,惠及小区300余户居民,既保护了建筑外立

面,又改善了环境卫生。近年来,上犹县积极推进小区治理,着力提升小区智慧化服务水平,努力建设“好社区”,让居民在享受小区好治理和贴心服务的同时,还住得安心,出行放心。

“不用跑社区,在家门口就能解决问题!”提及“网格办公日”,上犹县居民纷纷点赞。作为基层治理创新举措,“网格办公日”以“固定时间、固定地点、固定人员”模式,将社区办公点搬进小区,实现居民诉求“一站式受理、就地解决”。从“群众找上门”到“服务走出去”,从“被动响应”到“主动作为”,这一机制已成为该县基层治理特色品牌。今年以来,该县各社区通过“网格办公日”累计处理民生事件460余起,物

业纠纷、设施维修等问题逐一化解,矛盾在基层萌芽阶段便得到妥善处置。

智慧化服务不仅守护“居住安全”,更延伸至“出行放心”。在蓝湾一品小区地下停车场,一组自动控火毯设备静静“值守”。“有了这设备,再也不担心停车场起火了!”业主蒋天意说。

这组控火毯源自上犹本地玻纤复合材料产业。该县借产业优势推广安全设备,既为居民车辆安全添保障,又助力本地产业发展,实现“民生与产业”双赢,让居民出行多了一份安心。

如今,上犹县通过智慧化赋能社区治理,居民服务更贴心、居住环境更安心、出行体验更放心,切实提升了群众满意度和幸福感。

合力聚起来 乡村活起来

——于都宽田探索乡村治理新路径纪事

□记者吴明河 通讯员祝福 冯亮明

近日,清晨的阳光洒在于都县宽田乡上堡畲族村的稻田上,连片的稻穗泛起阵阵波浪。村党支部书记刘书云和几位理事会成员沿着田埂边走边看,不时弯腰查看稻粒的饱满程度。

“老曾,你这片再生稻长得可真不错!”听到夸奖,正在田里忙碌的老党员曾纪宇直起腰,笑着抹了把汗:“今年雨水好,加上新引进的品种,亩产又能往上蹿一蹿。”曾纪宇是推广再生稻的“土专家”,他刚在乡里组织的水稻交流会上传授经验,就迫不及待地回到他的“主场”。

不远处的产业馆里,石马村第一书记钟官华正对着手机屏幕热情地介绍:“咱们宽田的富硒大米,煮饭特别香……”一场直播下来,又卖出了上百斤大米。从办公室干部到“带货能手”,钟官华的“转型”正是宽田乡变化的缩影。

今年年初,面对基层治理力量分散,产业发展后劲不足等问题,宽田乡党委决定把党支部、村民理事会和股份合作社“拧成一股绳”,通过强根基、善治理,蹚出了一条乡村治理新路径。

“最开始可真不容易。光是梳理全乡的理事会就费了好大功夫,有的理事会多年没有活动,名单都找不全了。”宽田乡党建办干事袁国金说道,经过专项清理,一批效能低下的组织被裁撤,同时吸纳了40多位乡友能人加入理事会。

高陂村的夜晚因为120盏新安装的路灯变得明亮温暖。“多亏了理事会募集的6万多元资金,现在晚上出门再也不用摸黑了。”村民赖贞斌高兴地说。而在高龙村,由理事会捐资建设的助学基金和热水设施,让村里的孩子们感受到了实实在在的温暖。

最让村民们津津乐道的,还是宽田的“老师傅”们。这些由老支书、老教师、老模范组成的调解队,今年已经成功化解了50多起矛盾纠纷。前不久,两位村民因为田地界线问题争执不下,“老师傅”出马,不仅丈量清楚了地界,还让两家人重归于好。

产业发展的故事同样精彩。在上堡畲族村,新建的碾米厂即将投入使用。“之前为了厂

房用地,理事会可是磨破了嘴皮子。”刘书云说,理事会成员前后调解了6起纠纷,才让项目顺利落地。现在,这里的富硒大米通过电商平台卖到了全国各地,每斤价格比普通大米高出不少。

傍晚时分,石马村的文化广场热闹了起来。村民们自发组织的“村晚”排练正在进行,孩子们在新建的活动场所里嬉戏玩耍。“现在村里有事大家都愿意出来帮忙,感觉又回到了以前那种互帮互助的日子。”一位村民感慨道。

夕阳西下,宽田乡的田野披上了一层金辉。在这个普通的赣南乡村,变化正在悄然发生:力量聚起来了,产业兴起来了,乡亲们的笑容也多起来了。